

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцарский студент живет с родителями | L'étudiant suisse habite avec ses parents...

Auteur: Людмила Клот, [Женева](#), 20.07.2011.



И не стремится сам заводить детей. Он много учится, экономит деньги, подрабатывает параллельно с занятиями – так выглядит собирательный образ студента в Швейцарии по сравнению с учащимися вузов в других странах Европы в исследовании «Eurostudent IV».

|

...Il n'est pas pressé d'avoir ses propres enfants, il étudie beaucoup et fait des économies. D'habitude, il a des petits boulots à côté de ses études. Telle est l'image d'un étudiant typique en Suisse selon les recherches de "Eurostudent IV".

L'étudiant suisse habite avec ses parents...

С 2008 по 2011 годы множество студентов были вовлечены в опросы в рамках подготовки исследования «[Eurostudent IV](#)», посвященного социальным и экономическим условиям жизни учащихся вузов. Исследование охватило 25 европейских стран, среди которых немецко- и англоязычные государства, Швейцария, Франция, Италия, Чехия, Польша, а также три Прибалтийских государства и Турция.

Выяснилось, что швейцарский студент не ленится – в его программе 45 часов учебы в неделю, среди которых лекции, семинары, практические работы и оплачиваемые стажировки, но и не перетруждается, как, к примеру, его коллега из Португалии, который учится не менее 55 часов в неделю. Самыми легкозагруженными оказались французы – 34 часа учебы в неделю, что вполне соотносится с 35-часовой рабочей неделей в этой стране.

54% молодых швейцарцев дарят себе свободный год перед тем, как сесть на студенческую скамью. 92% студентов Швейцарии приходят в университеты традиционным путем, после окончания средней школы, а остальные – так называемым альтернативным, чаще всего, вначале недоучившись до нужного уровня, а потом выбирая дополнительные образовательные программы перед поступлением в вуз.



Интересно, что в целом в студенческой популяции больше девушек, чем молодых людей. То есть, правильнее было бы говорить не о студентах, а о студентках Европы. Полная и окончательная феминизация высшего образования не коснулась лишь трех стран - это Швейцария, Германия и Турция, здесь в вузах учится примерно одинаковое число представителей обоих полов.

В среднем по Европе два из трех студентов – не старше 24 лет. Но в Швейцарии, как и в Австрии, Дании, Финляндии, Германии и Швеции, где существует тенденция вначале не торопиться с записью в вуз, а затем совмещать учебу с работой, продляя срок на академической скамье, в возрастную группу от 25 до 29 лет входит, практически, каждый третий. Более половины получающих степень магистра также в возрасте от 25 до 29 лет (тогда как в Хорватии, Словении, Франции, Польше, Румынии и Италии магистры моложе 24 лет).

Швейцарские студенты – достаточно «домашние». В исследовании говорится, что 42% из них во время учебы живут у своих родителей. Для сравнения можно отметить, что в Германии таких молодых людей лишь 24%, 22% в Австрии, а в Дании половина студентов селится в совместно снятых квартирах, но, что интересно, лишь 16% сказали, что живут вместе со своими партнерами, а остальные – просто делят апартаменты с друзьями и коллегами. Самый высокий процент студентов, живущих дома, оказался в Италии и на Мальте: соответственно, 76% и 73%. На наш взгляд, в нежелании покидать дом для швейцарской молодежи определяющим фактором становится, скорее, не особенность менталитета, а просто отличная сеть общественного транспорта и поездов, которые за полчаса довозят женевца в

лозаннский вуз, а уроженца Фрибурга – за 20 минут в Берн.



А еще выяснилось, что швейцарские студенты не очень активно используют возможность учиться за границей. Лишь 6% молодых людей предпринимают усилия, чтобы пройти курс иностранного языка за рубежом. Для сравнения, вдвое больше норвежцев или финнов отправляются учиться за границу. Сами швейцарцы поясняют свою пассивность не отсутствием мотивации, а необходимостью экономить. Хотя бедными швейцарцев не назовешь: как показало исследование, в среднем швейцарский студент располагает суммой в 1922 франка ежемесячно во время учебы, деньги частично даются родителями, а частично зарабатываются самостоятельно в каникулы и выходные. Лучше швейцарцев из всего студенческого списка обеспечены только норвежцы: в их распоряжении оказалось 2073 франка в месяц.

В среднем лишь каждый четвертый студент-европеец приобретает до учебы опыт работы. В Швейцарии же почти половина, 41% девушек и 46% юношей-студентов, до учебы успели потрудиться, правда, в большинстве случаев, их трудовой стаж не имел ничего общего с будущей профессией. 32% работали на регулярно оплачиваемой работе, как минимум в течение года и не менее 20 часов в неделю, и 12% проходило трудовые стажировки.

При этом лишь чуть больше половины швейцарских студентов смогло безостановочно грызть гранит науки от начала учебы до получения диплома, без перерыва на академический отпуск длиной более года...

Швейцарские студенты – принципиально бездетные. В среднем, у каждого восьмого студента (студентки) в Европе есть дети, молодые родители пользуются гибкостью учебной системой, чтобы совмещать семейные обязанности и занятия. 1% студентов-родителей младше 24 лет, а среди тех, кто старше 30 лет, дети есть у 56%. В Швейцарии же даже среди тех студентов, кому за 30, меньше трети решились родить детей.

[учеба в Швейцарии](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/node/12071>